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Uczen i nauczyciel w roli rozméwcy. Scenariusz warsztatéw dla nauczycieli

jezyka polskiego licebw ogoélnoksztatcacych i technikéw

Autor: Kinga Biatek

Czas: 3 godz. dydaktyczne

Cele zajec:
Uczestnik po zajeciach:

okresla i wykorzystuje zasady prowadzenia czesci dialogowej matury ustnej,
wymienia zadania cztonkéw komisiji,
potrafi wykorzysta¢ wiedze i umiejetnosci nabyte na szkoleniu w pracy

lekcyjnej z uczniami.

Metody pracy: pokaz z elementami wyktadu, ¢wiczenia praktyczne, dyskusja.

Formy pracy: praca indywidualna, zbiorowa i grupowa (jednolita i zréznicowana).

Materiaty dydaktyczne:

prezentacja multimedialna ,Uczen i nauczyciel w roli rozmowcy”;

Informator o egzaminie maturalnym od roku szkolnego 2014/2015. Czes¢

ogolna, CKE, Warszawa 2013;

Informator o egzaminie maturalnym z jezyka polskiego od roku szkolnego

2014/2015, CKE, Warszawa 2013;

Czes¢ ustna egzaminu maturalnego z jezyka polskiego od roku szkolnego

2014/2015. Zbidr przyktadowych zadan, A. Brozek, J. Dobkowska, K.
Koztowska, J. Malik, J. Nocon, S. J. Zurek, CKE, Warszawa 2014;

Film CKE z przykladowym nagraniem maturalnego egzaminu ustnego z jezyka

polskiego (zrédto: www.cke.edu.pl, Matura 2015/Materiaty dla uczniow i

nauczycieli/Jezyk polski — cze$¢ ustna);

Karta pracy.

Przebieg zaje¢:
1) Wprowadzenie, przedstawienie celdow warsztatu. (3 minuty) [slajd 2]
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http://www.cke.edu.pl/files/file/Matura-2015/Informatory-2015/Informator-Czesc-ogolna.pdf
http://www.cke.edu.pl/files/file/Matura-2015/Informatory-2015/Informator-Czesc-ogolna.pdf
http://www.cke.edu.pl/files/file/Matura-2015/Informatory-2015/Jezyk-polski.pdf
http://www.cke.edu.pl/files/file/Matura-2015/Informatory-2015/Jezyk-polski.pdf
http://glos.pl/sites/default/files/J%C4%99zyk%20polski%20Egzamin%20ustny%20Zbi%C3%B3r%20zada%C5%84.pdf
http://glos.pl/sites/default/files/J%C4%99zyk%20polski%20Egzamin%20ustny%20Zbi%C3%B3r%20zada%C5%84.pdf
file:///C:/Users/aromerowicz/Documents/Agnieszka%20Romerowicz/archiwum/ORE/projekty%202014/Planowanie%20i%20organizacja%20polski%20IV%20etap/dla%20projektu/dzieło%20do%20umowy%20nr%20936_WNP_2014_KBiałek/Uczeń%20i%20nauczyciel%20w%20roli%20rozmówcy_word_PP/www.cke.edu.pl
http://www.cke.edu.pl/index.php/egzamin-maturalny-left/egzamin-w-nowej-formule/23-egzamin-maturalny/347-materialy
http://www.cke.edu.pl/index.php/egzamin-maturalny-left/egzamin-w-nowej-formule/23-egzamin-maturalny/347-materialy
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2) Pogadanka z uczestnikami na temat zasad przeprowadzenia rozmowy w czasie
egzaminu maturalnego z jezyka polskiego:

e Jak wyglagda rozmowa w czasie egzaminu?
e Czym rézni sie od ,odpytywania”?

e O co pytac?

e Jak pytac? (5 minut) [slajd 3]

3) Omdwienie zasad prowadzenia czesci dialogowej w czasie egzaminu
maturalnego. (5 minut) [slajd 4]

4) Wyswietlenie filmu CKE z przyktadowym nagraniem egzaminu ustnego. Analiza
wypowiedzi monologowej uczennicy oraz rozmowy komisji egzaminacyjnej z
uczennica. (30 minut) [slajdy 5-9]

a) Wstep:
v' Czy wstep byt funkcjonalny?
v Jaki aspekt tematu wprowadzat?
v’ Czy byt interesujacy?
b) Rozwiniecie:
v Jakie argumenty zostaty przedstawione?
v Jakimi przyktadami je poparto?
v Jak je zhierarchizowano? Wedtug jakiego klucza?
v' Jakie jest ogdlne wrazenie z tej czesci prezentacji?
c) Zakonczenie:
v' Czy podsumowanie byto funkcjonalne?
v' Co zostato podkreslone?
v Jaki pomyst miata zdajgca na zakonczenie?
d) Rozmowa:
v Jakie pytania mozna zada¢ przy takiej prezentac;ji?
v Jakie pytania zadano?
v Jakie sg opinie 0 rozmowie?

5) Praca w czterech grupach: przygotowanie i wygtoszenie wypowiedzi

monologowej; rozmowa z abiturientem — wykorzystanie KARTY PRACY. (75

minut: 15 min. na zaplanowanie wypowiedzi, 10 min. x 4 osoby zdajgce = 40 min.
2
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na wygtoszenie wypow., 5 min. x 4 grupy = 20 min. na czesc¢ dialogowa) [slajdy
10-11]

6) Jak w procesie nauczania doskonali¢ umiejetnosci ucznidow w zakresie
prowadzenia rozmowy? Dyskusja uczestnikow, wymiana doswiadczen.

Stworzenie katalogu rozwigzan, wskazéwek metodycznych. (15 minut) [slajd 12]
7) Podsumowanie. (2 minuty)

Zatacznik: karta pracy.
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KARTA PRACY

Cwiczenie 1. (w trzyosobowych grupach)

Prosze wcieli¢ sie w nastepujgce role: abiturient i dwuosobowa komisja. Abiturient
ma za zadanie przygotowaC wypowiedz ustng (plan wypowiedzi przygotowujg
wszyscy cztonkowie grupy). Zadaniem komisji jest wystuchanie wystgpienia
abiturienta, przeprowadzenie z nim rozmowy i proba dokonania oceny jego

wypowiedzi z wykorzystaniem pytan pomocniczych z pkt 1-3.

Cwiczenie 2. (w trzyosobowych grupach)
W tych samych grupach prosze dokona¢ oceny rozmowy komisji z abiturientem —

mozna wykorzystac pytania pomocnicze z pkt 4.

Pytania pomocnicze:
1) Wstep:
a) Czy wstep byt funkcjonalny?
b) Jaki aspekt tematu wprowadzat?
c) Czy byt interesujgcy?
2) Rozwiniecie:
a) Jakie argumenty zostaty przedstawione?
b) Jakimi przyktadami je poparto?
c) Jak je zhierarchizowano? Wedtug jakiego klucza?
d) Jakie jest ogdlne wrazenie z tej czesci prezentacji?
3) Zakonczenie:
a) Czy podsumowanie byto funkcjonalne?
b) Co zostato podkreslone?
c) Jaki pomyst miat abiturient na zakonczenie?
4) Rozmowa:
a) Jakie pytania mozna zadac¢ przy takiej prezentac;ji?
b) Jakie pytania zadano?

c) Jakie sg opinie o rozmowie?
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Przyktadowe zadanie egzaminacyjne — czes¢ ustna

Zadanie 2.6

Czy kultura wspoétczesna rzeczywiscie jest kulturg zmierzchu pisma? Uzasadnij
swoje zdanie, odwotujac sie do podanego fragmentu, do innego tekstu kultury
oraz do wiasnych doswiadczen komunikacyjnych.

Jest troche tak, jak przewidywat Marshall McLuhan: po rzadzgcej swiatem erze
druku, ktora uwznioslita umyst racjonalny, nadeszta era mediow elektronicznych,
ktére sprzyjajg powrotowi pierwotnej spontanicznosci. Wspétczesni kontynuatorzy
mysli McLuhana zwracajg uwage na pogtebianie tej tendenciji przez nowe media: ich
interakcyjny charakter powoduje, ze wraca do zycia kultura oralna®.

Warto zadac¢ sobie chocby takie pytanie: czy esemes albo wpis na internetowym
forum dyskusyjnym nalezg do tej samej dziedziny co informacja w gazecie albo
fragment ksigzki? Ot6z wszystko wskazuje na to, ze nie, bo w przypadku esemesow
i postéw internetowych mamy do czynienia nie tylko z lapidarnoscig, ale tez
z charakterystycznym dla jezyka mowionego zastosowaniem kodu ograniczonego,
gdzie zawsze uzupetnieniem wypowiedzi jest jej sytuacyjny kontekst.

Taki przekaz wygrywajacy z piSmiennoscig (w tym takze literackg) przejawia sie dzi$
w telewizji, kinie, no i rzecz jasna, na estradzie. Nieustannie gada sie w telewizji,
w dodatku gada sie w sposob wtasciwy rozmowom potocznym: w sitcomach, reality
shows i w wiekszosci telenowel méwi sie za pomocg réwnowaznikow zdan, bez
jakiejkolwiek dbatosci o forme wypowiedzi. Kiedys wydawato sie, ze gadajgce gtowy
w telewizji to przezytek i forma wybitnie nieatrakcyjna, bo pozbawiona zywej akciji.
Teraz jednak najwiekszg popularnoscig cieszy sie gatunek talk-show, czyli program
z definicji gadany. Rozmowa ma by¢ widowiskiem. Nie liczy sie jakakolwiek gtebia
i merytoryczna doniosto$¢, ale dynamika. Co wiecej, uzywana tam mowa nie musi,
a nawet nie powinna mie¢ wiele wspdlnego z literackg polszczyzng, bo ma trafi¢ do
publiki, ktora z literaturg ma do czynienia raczej rzadko.

Na podstawie: Mirostaw Peczak, Méwi sie, ,Polityka” 2011, nr 37, s. 80.

Zrodlo: Cze$¢ ustna egzaminu maturalnego z jezyka polskiego od roku szkolnego
2014/2015. Zbidr przykitadowych zadan, A. Brozek, J. Dobkowska, K. Kozlowska, J. Malik,
J. Nocon, S. J. Zurek, CKE, Warszawa 2014, s. 112.

1 .
Kultura oralna — kultura oparta na przekazie ustnym.
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